Всероссийская олимпиада школьников по обществознанию 2013-14 учебного года в Пермском крае. Муниципальный этап

10 класс

1. Ниже приведена точка зрения, опубликованная в СМИ. Выберите несколько позиций, отражающих смысл высказывания.

« Дальнейшее потепление вызовет повсеместное таяние подземных льдов, которое приведет к передвижению и проседанию почв, заболачиванию огромной площади и общему ухудшению состояния лесных массивов. В результате таяния льдов Антарктиды и Гренландии на 3-4 метра поднимется уровень Мирового океана, что привет к затоплению всех прибрежных городов и низменных равнин».

А). данная точка зрения носит научный характер

Б). автор высказывает суждение на уровне обыденного мышления

В).автор поднимает проблему социального взаимодействия народов

Г). проблема, описанная автором носит глобальный характер

Ответ_______________________________________

2. О каких социальных нормах идет речь в отрывке: 
«Какой бы работой вы ни занимались, помните об этих ключевых правилах: делать все вовремя, не болтать лишнего, быть любезным, доброжелательным и приветливым, одеваться, как положено» 

А) нормы морали;

Б) нормы этикета;

В) религиозные нормы;

Г) нормы права.

Ответ_______________________________________

3. Какой вид мировоззрения отражен в отрывке:
 «Великий певец Орфей, сын речного бога Эагра и музы Каллиопы, жил в далекой Фракии. Женой Орфея была прекрасная нимфа Эвридика. Горячо любил её певец Орфей. Но недолго длилось их счастье. Однажды собирала Эвридика весенние цветы в зеленой долине и ужалила её змея. Яд змеи пресек её жизнь. Долго оплакивал Орфей свою Эвридику и плакала природа, слыша его грустное пение. Решил Орфей спуститься в царство душ умерших, чтобы упросить владыку Аида вернуть ему жену…» 

А) научное мировоззрение

Б) мифология;

В) обыденное мировоззрение

Г) теоретическое мировоззрение 

Ответ_______________________________________

4. Какие смысловые части вы бы выбрали для составления выступления по теме: «Системное строение общества»:

А). основные институты общества

Б). мышление и деятельность

В). естественные и социально-гуманитарные науки

Г). многовариантность общественного развития (типы обществ)
Ответ_______________________________________

5. Основателем древнегреческой философии является ___________________ 
6. Установите последовательность этапов развития типов мировоззрения:

А) Религиозное мировоззрение

Б) Философское мировоззрение 

В) Мифология

Ответ_______________________________________

7.  Дайте 3 характеристики человека как биопсихосоциального существа

Ответ_______________________________________________________________________________________________________________________________________
8. Установите причинно- следственные связи указанных ниже процессов и явлений, постройте логическую цепочку

А) Возникновение человечества

Б) Массовое промышленное производство

В) Ухудшение среды обитания

Г) Переход к производящему хозяйству

Д) Рост городского населения

Е) Переход к индустриальному развитию.

Ответ_______________________________________

9. О какой особенности человека идет речь в поэме  «О природе вещей» римского философа Тита Лукреция Кара: 

« Я утверждаю, что дух и душа состоят меж собою

В тесной связи и собой образуют единую сущность,

Но составляет главу и над целым господствует телом

Разум, который у нас зовется умом или духом…»

А) Биологической 

Б) Социальной 

В) Биосоциальной

Г) Биопсихологической

Ответ_______________________________________

10. Соотнеси понятия и их характеристики

	1. инстинкты
	А. высшая форма переживания, связанная с теми людьми, событиями и предметами, которые для данного человека являются значимыми

	2.эмоции
	Б. Выражение понимания человеком мира, других людей и самого себя

	3. чувства
	В. Врожденные компоненты поведения и психики животных и человека

	4. мысли
	Г. Переживание смысла жизненных явлений, и ситуаций, обусловленные потребностями человека


Ответ_______________________________________

11. К средствам внутренней политики государства относятся:

А) непризнание резолюции ООН

Б) увеличение таможенных пошлин  

В) переговоры и контакты на уровне глав государств и правительств

Г) регламентация социального поведения 

Ответ:_____________________________

12. Подсистема политической системы, которая выступает интегрирующим фактором и способна с помощью системы ценностей стабилизировать политическую жизнь:

А) культурная

Б) нормативная 

В) коммуникативная

Г) организационная

Ответ:_____________________________

13.Утверждение, что «мораль является ведущим ориентиром в политической деятельности» соответствует взглядам:

А) Платона

Б) Н. Макиавелли

В) У. Черчилля

Г) К. Маркса

Ответ:_____________________________

14. Скрытое воздействие на сознание электората с целью побудить граждан к выгодным для субъекта политики действиям, называется политическим …..:

А) кодированием

Б) манипулированием

В) программированием

Г) проектированием

Ответ:_____________________________

15.  К  какому течению русской мысли можно отнести  Герцена, который писал: «Задача новой эпохи, в которую мы входим, состоит  в том, чтоб на основании науки сознательно развить элемент нашего общинного самоуправления до новой свободы лица, минуя те промежуточные формы, которыми по необходимости шло, путаясь по неизвестным путям, развитие Запада»

А) либерализм 

Б) славянофильство

В) русский социализм

Г) западничество

Ответ:_____________________________

16.  Задача

Пропал один из супругов – муж. По истечении определённого времени жена подала заявление в суд о признании мужа безвестно отсутствующим и в органы ЗАГСа о расторжении брака.  Бывшая супруга в это время вышла замуж за другого человека. Через какое-то время пропавший муж появился. Может ли быть восстановлен первый брак?

Ответ:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
17. Задача

Супруги вступили в брак и переехали жить в квартиру, принадлежавшую матери жены. В процессе совместной семейной жизни мать супруги оформила дарственную на дочь и подарила квартиру дочери. Через год супруги подали заявление в ЗАГС о расторжении брака. Имеет ли право супруг претендовать на долю в этой квартире?

Ответ:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

18. Брачный договор  - это:

А) соглашение лиц, проживающих в гражданском браке об их  имущественных правах и обязанностях;

Б) соглашение лиц, вступивших в брак об их имущественных правах и обязанностях в браке  и в случае его расторжения;

В) оба варианта верны.

Ответ:_____________________________

19. Когда прекращается действие брачного договора?

А) в любое время по желанию одной из сторон;

Б) при наступлении условий определённых в брачном договоре;

Б) в любое время по соглашению супругов.

Ответ:_____________________________

20. Ребёнком признаётся лицо, не достигшее возраста:

А) 14 лет;

Б) 15 лет;

В) 18 лет.

Ответ:_____________________________

21. Причиной структурной безработицы является:

А) спад производства;

Б) желание большого количества людей поменять работу;

В) закрытие предприятия в связи с устаревшей технологией;

Г) понижение зарплаты работников;

Д) верно А), Б), В).

Ответ:_____________________________

22. На графике отражен сдвиг кривой спроса на стеклопакеты вправо – вверх, определите, чем он не может быть вызван:
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А) снижением цен на обычные окна;

Б) появилась мода на стеклопакеты;

В) выросли доходы населения;

Г) снизились издержки на изготовление стеклопакетов;

Д) стеклопакеты подешевели.

Ответ:_____________________________

23. Степень легкости, с которой какие-либо активы могут быть превращены владельцами в деньги, называется

А) эмиссией;

Б) скоростью обращения денег;

В) ликвидностью;

Г) покупательной способностью денег;

Д) инфляцией.

Ответ:_____________________________

24.  Если функция спроса имеет вид: Q=48-8P, то максимальная цена, которая может быть уплачена за единицу товара, не превышает:

А) 6;

Б) 8;

В) 48;

Г) 12;

Д) 24.

Ответ:_____________________________

25. Предприниматель Сидоров купил на фондовой бирже корпоративные облигации акционерного общества «Столы и стулья», теперь он является:

А) совладельцем акционерного общества;

Б) акционером;

В) инвестором;

Г) кредитором;

Д) работником предприятия.

Ответ:_____________________________

26. Более древней является культура:

а) западного типа

б) массового типа

в) восточного типа

г) технократического типа

Ответ:_____________________________

27. Религиозное сознание основано на:

а) вере авторитетному источнику

б) рациональных убеждениях

в) признании ценности и значимости человека

г) религиозных практиках

Ответ:_____________________________

28.  Это здание было создано в 1839 - 1883 г. архитектором К.А.Тоном. Дайте его название, укажите,  в связи с каким событием оно было построено.
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Ответ:_____________________________

29. А.С. Пушкин посвятил этой картине следующие строчки:

Везувий зев открыл - дым хлынул клубом - пламя

Широко развилось, как боевое знамя.

Земля волнуется - с шатнувшихся колонн

Кумиры падают! Народ, гонимый страхом,

Толпами, стар и млад, под воспаленным прахом, 

Под каменным дождем бежит из града вон.

О какой картине идет здесь речь? Кто ее автор?

Ответ:_____________________________

30.  Кто автор этой картины? Как она называется? Какие исторические события в ней отображены? 
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Ответ:_____________________________

